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BAB V 
PENUTUP

A. Kesimpulan 
Berdasarkan pembanasan dan analisis data penelitian pada bagain-bagian sebelumnya, dapat disimpulkan bahwa bentuk perubahan atau pergeseran KTSP 2006 ke kurikulum 2013 adalah dari tematik menjadi tematik integratif.  Pendekatan tematik integratif 
Proses implmentasi kurikulum 2013 dimulai dari keaktifan sekolah dalam mengikuti sosialisasi implementasi kurikulum 2013 yang kemudian pola implementasinya dikembangkan dari praktik/ implementasi kurikulum sebelumnya, yakni KTSP. 
Secara praksis, MIN Tempel Sleman Yogyakarta telah aktif mengikuti sosialisasi implementasi kurikulum 2013 dan telah menyiapkan perangkat administratifnya. Secara administratif, perencanaan implementasi kurikulum 2013 akn dikembangkan dari pendekatan tematik dalam KTSP menuju Tematik-Integratif sebagaimana dalam kurikulum 2013. 
B. Saran-saran
Sebagai pilot projec, MIN Tempel Sleman relatif tertinggal dalam mengimplementasikan kurikulum 2013 dibandingkan dengan SD di bawah Kemendikbud. Oleh karena itu, MIN Tempel harus “berlari” menyetarakan diri mengawali implementasi kurikulum 2013. 
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