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Abstrak

Penelitian ini termasuk penelitian deskriptif kualitatif dengan metode studi kasus. Subjek pada penelitian ini adalah mahasiswa Program Studi Pendidikan Matematika Fakultas Sains dan Teknologi UIN Sunan Kalijaya Yogyakarta yang mengambil matakuliah Kalkulus pada semester gasal Tahun Akademik 2013/2014. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan secara komprehensif hasil analisis tentang kemampuan pemahaman konsep dan miskonsepsi ditinjau secara keseluruhan, perbedaan gaya belajar, serta perbedaan gender.

Identifikasi terjadinya miskonsepsi dilakukan dengan menggunakan teknik Certainly of Response Index (CRI) yang dikembangkan oleh Saleem Hasan dengan cara pemberian tes. Identifikasi gaya belajar mahasiswa dilakukan dengan menggunakan angket gaya belajar mahasiswa. Analisis data hasil penelitian ini dilakukan dengan menggunakan model Miles dan Huberman.  

Hasil penelitian menunjukkan bahwa rata-rata kemampuan pemahaman konsep mahasiswa pada kalkulus I adalah 63,86%. Ada 6 macam gaya belajar mahasiswa pada matakuliah kalkulus I dengan persentase yaitu: a) Visual (40% dengan 8% laki-laki dan 32% perempuan);  b) Auditorial (26% dengan 14% laki-laki dan 12% perempuan);         c) Kinestetik (16% perempuan); d) Visual-Auditorial (8% perempuan); e) Visual-Kinestetik (6% laki-laki); dan f) Auditorial-Kinestetik (4% perempuan). Urutan tingkat kemampuan pemahaman konsep kalkulus I berdasarkan gaya belajar mahasiswa adalah: a) Visual-Auditorial (70,375); b) Auditorial-Kinestetik (62,50); c) Kinestetik (60,50);     d) Visual (58,95); e) Auditorial (49,692); dan f) Visual-Kinestetik (36,167). Kemampuan pemahaman konsep kalkulus I jika ditinjau dari gender dan gaya belajar mahasiswa adalah: a) Visual (Laki-laki 63,875 dan perempuan 57,719); dan b) Auditorial (laki-laki 41,643 dan perempuan 59,083). Hasil analisis CRI berdasarkan kriteria jawaban mahasiswa ditinjau dari gender dan gaya belajar berturut-turut dari persentase mahasiswa tidak tahu konsep (lucky guess), mahasiswa tidak tahu konsep, mahasiswa menguasai konsep dengan baik, dan mahasiswa terjadi miskonsepsi, yaitu: a) Visual laki-laki (2,45%, 14,83%, 13,56%, 13,67%); b) Visual perempuan (6,33%, 20,29%, 20,31%, 8,56%); c) Auditorial laki-laki (1,37%, 5,94%, 28,44%, 22,59%); dan d) Auditorial perempuan (0,98%, 4,24%, 20,31%, 16,14%). Beberapa tipe kesalahan yang dilakukan mahasiswa dalam menyelesaikan soal-soal kalkulus I, yaitu: a) kesalahan karena kecerobohan atau kurang cermat; b) kesalahan dalam keterampilan proses; c) kesalahan memahami soal; d) kesalahan transfomasi / mengubah ke dalam model matematika;        e) kesalahan menggunakan notasi; dan f) kesalahan dalam membaca soal.

Kata Kunci: pemahaman konsep, miskonsepsi, gender, gaya belajar dan kalkulus I.
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