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KATA PENGANTAR

Bismillaahirrahmaanirrahiim
	Alhamdulillah, segala puji bagi Allah SWT Yang telah melimpahkan karuia iman dan Islam. Shalawat dan salam semoga senantiasa tercurah pada Nabi Muhammad SAW, keluarha dan kita semua.
	Penelitian dengan judul FIKIH LINGKUNGAN (ANALISIS TERHADAP PRINSIP-PRINSIP ISLAM DAN HIKMAH PERSYARIATAN) dilakukan untuk menggali prinsip-prinsip dalam syari’at yang  terdapat dalam nas yang berisi ajaran tentang pelestarian lingkungan. Persoalan lingkungan dalam fikih lama ataupun di kalangan ulama saat ini kurang mendapatkan perhatian dibanding persoalan-persoalan yang lain seperti perkawinan, warisan dan lain-lain.
Penelitian ini diharapkan dapat memberikan sumbangan dalam pemikiran hukum Islam, bahwa sebenarya Islam sangat memperhatikan lingkungan dan menumbuhkan kesadaran, bahwa persoalan lingkungan adalah persoalan yang mendasar dalam kehidupan. Katika lingkungan rusak maka berpengaruh besar dalam kehidupan manusia yang berupa kesulitan-kesulitan, bahkan kemadaratan yang bisa mengancam harta dan nyawa. Karena pentingnya lingkungan ini, maka merupakan suatu keharusan untuk menjadikan pemeliharaan lingkungan ( Hifdh al-Bi’ah) sebagai salah satu tujuan dari pensyari’atan hukum bukan hanya yan bersifat Hajiyyah (sekunder) tetapi Daruriyyah (primer).
Penelitian ini didanai oleh BOPTN UIN Sunan Kalijaga Yogykakarta tahun 20013.
Akhir kata mudah-mudahan penelitian ini bermanfaat bagi kita, Amin...
Yogyakarta, 7 desember 2013
Peneiti,

Samsul Hadi.
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